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ПЕР СПЕК ТИ ВЕ ПОТ ПУ НИ ЈЕГ  
ОСТВА РИ ВА ЊА ПРА ВА ИЗ ЧЛА НА 12  
КОН ВЕН ЦИ ЈЕ УЈЕ ДИ ЊЕ НИХ НА ЦИ ЈА  

О ПРА ВИ МА ОСО БА СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ  
У РЕ ПУ БЛИ ЦИ СР БИ ЈИ*

Сажетак: Пре по зна ва ње по тре бе да осо бе са ин ва ли ди те том за слу-
жу ју иста пра ва, од но сно јед на кост пред за ко ном ја сно је ис так ну та у 
Кон вен ци ји УН о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том из 2006. го ди не. По ред 
на ве де не Кон вен ци је и европ ски суд за људ ска пра ва је у сво јим од лу ка ма 
кон ста то вао да чак и озбиљ ни ји пси хич ки не до ста так не мо же би ти је ди-
ни раз лог за ли ше ње по слов не спо соб но сти. У по је ди ним др жа ва ма ова кво 
схва та ње је одав но на и шло на одо бра ва ње и при хва та ње, те су зна чај ни 
ко ра ци и учи ње ни пре све га у сми слу уки да ња пот пу ног ли ше ња по слов не 
спо соб но сти и пре ла ска на си стем пру жа ња по др шке у од лу чи ва њу уме сто 
за мен ског од лу чи ва ња. У Ре пу бли ци Ср би ји и да ље су на сна зи за ко ни ко ји 
су до не ти пре ви ше од две де це ни је, а чи ји прин ци пи су штин ски ни су ме ња-
ни ви ше од по ла ве ка, от кад је пи та ње по слов не спо соб но сти уоп ште ре гу-
ли са но у на шем прав ном си сте му, ко ји у прак си до во де до пот пу ног ли ше ња 

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви правни 
иза зо ви“ за 2022.
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по слов не спо соб но сти као до ми нант ног на чи на од лу чи ва ња. Иа ко је са чи њен 
Пред на црт За ко на о из ме на ма и до пу на ма По ро дич ног за ко на, пре ма ко јем 
пот пу но ли ше ње по слов не спо соб но сти би ва за ме ње но „огра ни че њем по слов-
не спо соб но сти“, чи ни се да ова про ме на не би до не ла су штин ске про ме не. 
По треб но је ра ди ти пре све га на про ме ни по ли тич ког на ра ти ва и схва та ња, 
да би до ствар них про ме на за и ста и до шло.

Кључнеречи: по слов на спо соб ност, осо бе са ин ва ли ди те том.

1. УВОД

По ло жај осо ба са ин ва ли ди те том зна чај но се ме њао то ком исто ри је, те 
се та ко бе ле же по да ци да су ова ли ца не ка да по сма тра на као осо бе са по себ-
ним мо ћи ма, од но сно да је ути цај не ких ви ших си ла био пре су дан за ста ње 
у ком се на ла зе и да због то га мо ра ју ужи ва ти од ре ђе ни углед у дру штву, без 
об зи ра на њи хо ву (не)спо соб ност за са мо ста лан жи вот и оба вља ње сва ко-
днев них ак тив но сти. То ком сред њег ве ка њи хов по ло жај је и да ље у до број 
ме ри био по сма тран кроз при зму ре ли ги је и ма ги је иа ко су уз бол ни це по-
че ле да се по ја вљу ју и уста но ве за збри ња ва ње ових ли ца. Мо жда нај мрач-
ни ји пе ри од је сте пе ри од 17. ве ка ка да ова ли ца, за јед но са си ро ма шни ма, 
не за по сле ни ма, бо ле сни ма, би ва ју при сил но утам ни че на ка ко би би ла 
склоњенa са ули ца.1 Иа ко се и у овом пе ри о ду, под стак ну те пре све га во љом 
и ен ту зи ја змом по је ди на ца спо ра дич но по ја вљу ју од ре ђе не ак тив но сти у 
сми слу спе ци јал ног обра зо ва ња де це са по себ ним по тре ба ма, ипак је 20. век 
био кљу чан као пе ри од ка да до ла зи до зна чај ног пре о кре та у по сма тра њу и 
оп хо ђе њу пре ма осо ба ма са ин ва ли ди те том.2 По ред по ве ћа не по тре бе за 
рад ном сна гом до ко је је до шло на кон Дру гог свет ског ра та, а ко ја је усло-
ви ла по тре бу за од ре ђе ним ви дом ре ха би ли та ци је ли ца са ин ва ли ди те том 
и њи хо во укљу чи ва ње у про це се ра да, на ме ђу на род ном пла ну пр ви, зна ча-
јан ко рак учи њен је до но ше њем Де кла ра ци је о пра ви ма ли ца са по себ ним 
по тре ба ма, од стра не Ге не рал не скуп шти не УН 1975. го ди не. На кон то га, 
1981. го ди не Ге не рал на скуп шти на УН је про гла си ла ову го ди ну Ме ђу-
на род ном го ди ном ли ца са по себ ним по тре ба ма, да би у на ред ним го ди-
на ма би ли до не ти још не ки до ку мен ти ко ји су пред ста вља ли увод у ко нач но 
уоб ли ча ва ње пр вог прав но оба ве зу ју ћег ме ђу на род ног ак та ко ја се ба ви 
пи та њем по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том – Кон вен ци је УН о пра ви ма 

1 Ја сми на Пе тро вић, Пре глед од но са дру штва пре ма осо ба ма са ин ва ли ди те том кроз 
исто ри ју, Те ме, вол. 36, но. 2, 2012, 877.

2 Ibid.
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осо ба са ин ва ли ди те том3 (у да љем тек сту Кон вен ци ја) и пра те ћих Оп ци о них 
про то ко ла.4

Ова Кон вен ци ја као основ ни циљ по ста вља зах тев да се свим осо ба ма 
са ин ва ли ди те том оси гу ра „пу но и јед на ко ужи ва ње свих људ ских пра ва“, 
али и уна пре ди „по што ва ње њи хо вог уро ђе ног до сто јан ства“. У на сто ја њу да 
де фи ни ше и од ре ди круг ли ца ко ја се сма тра ју осо ба ма са ин ва ли ди те том Кон-
вен ци ја на во ди да су то сва ли ца ко ја има ју „ду го роч на фи зич ка, мен тал на, 
ин те лек ту ал на или чул на оште ће ња ко ја у ин тер ак ци ји са ра зним пре пре-
ка ма мо гу оме та ти њи хо во пу но и ефи ка сно уче шће у дру штву на јед на кој 
осно ви са дру ги ма“. Као основ ни пу то каз у оп се жним ре фор ма ма ко је су по-
је ди не др жа ве по че ле да пред у зи ма ју по пи та њу по бољ ша ња по ло жа ја осо ба 
са ин ва ли ди те том, ова Кон вен ци ја за пра во те жи ка про ме ни па ра диг ме ко ја 
се че сто опи су је као по че так по сма тра ња осо ба са ин ва ли ди те том као су-
бје ка та, уме сто као обје ка та ка ко је то би ло (а не где је још увек) уо би ча је но.5 
Мо жда и нај зна чај ни ји члан ове Кон вен ци је је сте њен члан 12 ко ји на сто ји 
да обез бе ди јед на кост ових ли ца пред за ко ном, од но сно по ла зна тач ка Кон-
вен ци је је упра во пу на, јед на ка по слов на спо соб ност за све (члан 12.1-2) или 
ка ко се у те о ри ји мо же још чу ти „члан 12 је све ти о ник про ме не па ра диг ме“6. 
Дру гим ре чи ма, Кон вен ци ја на сто ји да у пот пу но сти уки не ин сти тут пот-
пу ног ли ше ња по слов не спо соб но сти и за ме ни га дру гим, при хва тљи ви јим 
ме ха ни зми ма ко ји за пра во под ра зу ме ва ју пру жа ње по др шке у оства ри ва њу 
по слов не спо соб но сти, за др жа ва ју ћи пра во осо бе са ин ва ли ди те том да кон тро-
ли ше ту по др шку и та ко јој омо гући ак тив но уче ство ва ње у свим по сло ви ма, 
од но сно ак тив но сти ма ко је се одно се на њу. Ме ђу тим, ко ли ко год се на пр ви 
по глед чи ни ло да не по сто ји ни шта спор но у ве зи са тим да све осо бе у дру-
штву, укљу чу ју ћи и со бе са ин ва лиди те том, са мо стал но до но се од лу ке, 
од но сно од лу чу ју о свом жи во ту, у прак си се ово ипак по ка за ло као за да так 
ко ји зах те ва до ста на по ра, стр пље ња али и вре ме на. Раз ли чи ти су раз ло зи због 
ко јих је ова про ме на те шко при хва та на у мно гим прав ним си сте ми ма и дру-
штви ма, али мо гли би смо ре ћи да са јед не стра не ле жи страх од про ме на, док 
се са дру ге стра не, мо жда и мно го че шће, на ла зе не зна ње и пред ра су де. 

3 Кон вен ци ја о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том и Оп ци о ни про то кол усво је ни су на 
за се да њу Ге не рал не скуп шти не 13. де цем бра 2006. Кон вен ци ја је на сна гу сту пи ла 3. ма ја 
2008. го ди не, а Ср би ја ју је ра ти фи ко ва ла 2009. го ди не За ко ном о по твр ђи ва њу Кон вен ци је о 
пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том „Слу жбе ни гла сник РС“ – Ме ђу на род ни уго во ри“, број 42/09. 

4 Ј. Пе тро вић, Op.cit., 880. 
5 Ge rard Qu inn, „Pro miš lja nje kon cep ta lič no sti: no vi prav ci u za ko ni ma i po li ti ka ma o po-

slov noj spo sob no sti, ili: Ka ko vra ti ti pro me nu u pro me nu pa ra dig me“, u: Po slov na spo sob nost i 
ži vot u za jed ni ci: zaš ti ta pra va oso ba sa in va li di te tom: zbir ka ra do va i pre po ru ka, [u red ni ci Bilja na 
Ja njić, Ko sa na Be ker, Mi lan M. Marković], Ini ci ja ti va za pra va oso ba sa men tal nim in va li di te tom 
MDRI-S, Be o grad, 2014., 19.

6 Ibid. 
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Ме ђу тим, и по ред то га, не та ко ма ли број др жа ва за по чео је ре фор му упра-
во у ци љу по сти за ња отво ре ног дру штва ко је све осо бе по сма тра на јед нак 
на чин, од но сно ко ји им при зна је јед на ко пра во на по што ва ње основ них 
људ ских пра ва. 

2. СИ НЕР ГИ ЈА КОН ВЕН ЦИ ЈЕ УН И ПРАК СЕ  
ЕВРОП СКОГ СУ ДА ЗА ЉУД СКА ПРА ВА

Са ма Кон вен ци ја за сни ва се на иде ји да ин ва ли ди тет за пра во пред ста вља 
по сле ди цу ин тер ак ци је из ме ђу осо ба са ин ва ли ди те том и око ли не. На и ме, 
тек ка да окру же ње не успе да за до во љи по тре бе по је дин ца, мо же мо го во ри ти 
о ин ва ли ди те ту. Ова кав при ступ, од но сно схва та ње ин ва ли ди те та, пред ста-
вља при хва та ње со ци о ло шке те о ри је, пре ма ко јој су со ци о ло шки усло ви оно 
што од ре ђу је ин ва ли ди тет. Дру штве на сна га је та ко ја од ре ђу је да ли се ра ди 
о ин ва ли ди те ту или не, а она се осли ка ва у по сто ја њу или од су ству од ре ђе-
них мо гућ но сти. На и ме, услед огра ни че но сти про сто ра, услу га, па чак и прав-
них пра ви ла, ко ји су фор ми ра ни ка ко би за до во љи ли по тре бе љу ди са уоби чаје-
ним спо соб но сти ма, осо бе са ин ва ли ди те том оста ју ус кра ће не и оне мо гу ће не 
да оства ре сво ја пра ва и сво је пла но ве. Ов де се за пра во нај ма ње ра ди о не-
до стат ку фи зич ке и тех нич ке опре мље но сти, већ пре све га о дру штве ним 
оче ки ва њи ма. Ова, со ци о ло шка те о ри ја не не ги ра по сто ја ње фи зич ких или 
ког ни тив них раз ли ка код љу ди, већ у пр ви план ис ти че пи та ње да ли та кве 
раз ли ке ну жно до во де до ин ва ли ди те та.7 

Са дру ге стра не, пре овог со ци о ло шког ста но ви шта, у те о ри ји се развило 
дру го схва та ње, по зна то као ме ди цин ска те о ри ја ко ја ин ва ли ди тет ви ди као 
од сту па ње од по ста вље них пра ви ла и за сни ва се пре све га на иде а ли зо ва ној 
сли ци о то ме ка ко би тре ба ло да из гле да људ ско те ло и шта тре ба да бу де у 
ста њу да ура ди. Уко ли ко по сто је не ка од сту па ња ко ја до во де до ума ње ња мо-
гућ но сти, он да мо же мо го во ри ти о ин ва ли ди те ту. Та ко, јед на од де фи ни ци ја 
под ин ва ли ди те том под ра зу ме ва од сту па ње од ти пич ног функ ци о ни са ња „јер 
зна чај не мо гућ но сти и ис ку ства оста ју не до ступ на“ као ре зул тат ових од сту-
па ња.8 На сли чан на чин, Кох (Koch) об ја шња ва да је ин ва ли ди тет при су ство 
фи зич ке или ког ни тив не раз ли ке ко је у не га тив ном сми слу од сту па од „уо би-
ча је ног“9, где овај по јам пре све га под ра зу ме ва „ти пич но функ ци о ни са ње“. 

7 Isa bel Kar pin, Kri stin Sa vell, Per fec ting Preg nancy: Law, Di sa bi lity, and the Fu tu re of 
Re pro duc tion, Cam brid ge Uni ver sity Press, 2014, 18.

8 John Har ris, “Is The re a Co he rent So cial Con cep tion of Di sa bi lity?”, Jo ur nal of Me di cal 
Et hics, No. 26, 2000, 98.

9 Tom Koch, “Di sa bi lity and Dif fe ren ce: Ba lan cing So cial and Physi cal Con struc ti ons” 
Jo ur nal of Me di cal Et hics, No. 27, 2001, 370.
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По ку ша ва ју ћи да по ми ре ове две те о ри је, од но сно од ба цу ју ћи иде ју да 
је ин ва ли ди тет ис кљу чи во дру штве на ка те го ри ја, уз исто вре ме но при хва-
та ње по сто ја ња ме ди цин ских аспе ка та, ау то ри Амунд сен и Тре ски (Amund son, 
Tresky), по ста ви ли су раз ли ку из ме ђу услов ног и без у слов ног ин ва ли ди те та. 
Пре ма њи хо вом схва та њу услов ни ин ва ли ди тет об у хва та онај вид ин ва ли-
ди те та ко ји је узро ко ван дру штве ним кон тек стом у ко јем та ква осо ба жи ви и 
за ко ји ови ау то ри сма тра ју и да је нај че шћи. Са дру ге стра не, у дру гу гру пу 
спа да та кав вид ин ва ли ди те та ко ји је ин хе рен тан.10

Мо гућ но сти би ло ко је осо бе, пре све га за ви се од усло ва у ко ји ма се нала-
зи и од ста ва ко је дру штво има у по гле ду од ре ђе ног ста ња. Уко ли ко по сто ји 
при хва та ње и раз у ме ва ње за раз ли чи тост по је дин ца на свим ни во и ма, мо гуће 
је да јед но ли це во ди са свим ис пу њен и сре ћан жи вот. Зна ча јан на пор и допри-
нос дру штва нео п хо дан је ка ко би се по ло жај ових ли ца про ме нио, тач ни је 
ка ко би се обез бе ди ло њи хо во сва ко днев но функ ци о ни са ње, што би по сле-
дич но до ве ло до ре ду ко ва ња, а на кра ју и до пот пу ног на пу шта ња, по сту па ка 
за ли ше ње по слов не спо соб но сти. Ов де не го во ри мо о ства ра њу по себ них 
пра ва за осо бе са ин ва ли ди те том, већ о укљу чи ва њу осо ба са ин ва ли ди те том 
у по сто је ћи дис курс о људ ским пра ви ма и при ла го ђа ва њу по сто је ћих пра ва 
и ме ха ни за ма за њи хо во оства ри ва ње њи хо вим по тре ба ма.11 Она пре ва зи ла зи 
фор мал ну јед на кост и во ди раз у ме ва њу јед на ко сти ко је је уско по ве за но са 
пер цеп ци јом да је ин ва ли ди тет не до ста так ко ји се ја вља ка да се осо бе са 
не до стат ком од ре ђе них спо соб но сти су сре ћу са не при сту пач ним окру же њем, 
а не ка рак те ри сти ка ко ја се јед но став но при пи су је по је дин цу.12

Ка ко је Ко ме сар Са ве та Евро пе за људ ска пра ва на вео, мо жда смо се већ 
на ви кли да раз ми шља мо о по тре би по ста вља ња рам пи или при ла го ђа ва ња 
рад ног ме ста за по тре бе ли ца са ин ва ли ди те том, али ова кав кон цепт по треб-
но је при ме њи ва ти и у про це су до но ше ња од лу ка. Осо бе са ин те лек ту ал ним 
или пси хо со ци јал ним смет ња ма мо жда на са мом по чет ку не мо гу да раз уме-
ју по сле ди це од ре ђе них тран сак ци ја и по сло ва као што су узи ма ње кре ди та, 
рас ки да ње по ли се оси гу ра ња или при ста нак или од би ја ње ме ди цин ске ин-
тер вен ци је. У та квим слу ча је ви ма, бан ка, оси гу ра ва ју ћа ку ћа и ле кар има ју 
оба ве зу да пре ду зму од го ва ра ју ће ме ре (до гра ни це сра змер ног и при хва-
тљи вог оп те ре ће ња) ка ко би по мо гли та квим по је дин ци ма, од но сно ка ко би 
обез бе ди ли да се до ве ду у екви ва лен тан по ло жај са дру ги ма.13

10 Ron Amund son and Shary Tresky, “On a Bi o et hi cal Chal len ge to Di sa bi lity Rights”, Jo-
ur nal of Me di ci ne and Phi lo sophy, No. 32, 2007, 544.

11 Co un cil of Eu ro pe Com mis si o ner for Hu man Rights, WHO GETS TO DE CI DE? Right to 
le gal ca pa city for per sons with in tel lec tual and psycho so cial di sa bi li ti es, Stras bo urg, 20 Fe bru ary 
2012, https://rm.coe.int/16806da5c0 

12 Ibid.
13 Ibid, 12.
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Ли ше ње по слов не спо соб но сти ли ца код ко јих је утвр ђе но по сто ја ње 
не ких ин те лек ту ал них или пси хо со ци јал них смет њи, пред ста вља не а де ква-
тан ме ха ни зам, што по твр ђу је и Кон вен ци ја, али и прак са Европ ског су да 
за људ ска пра ва. На и ме, пре ма схва та њу овог Су да по сто ја ње пси хич ког по-
ре ме ћа ја, чак и озбиљ ног, не мо же би ти је ди ни раз лог за ли ша ва ње по слов-
не спо соб но сти, већ то мо гу би ти са мо мен тал ни по ре ме ћа ји „од ре ђе не вр сте 
или сте пе на“.14 Овај прин цип про пор ци о нал но сти и нео п ход но сти по твр ђен 
је у пред ме ту Sa lon ta ji-Drob njak v. Ser bia, где је Суд за кљу чио да и ли ше ње 
по слов не спо соб но сти, ко је је у скла ду са до ма ћим пра вом и има ле ги ти ман 
циљ, мо ра би ти сра змер но да би би ло у скла ду са Европ ском кон вен ци јом, 
од но сно у овом слу ча ју пот пу но ли ше ње по слов не спо соб но сти, по ста но-
ви шту Су да не ис пу ња ва овај кри те ри јум.15

Суд ски по ступ ци ко ји се од но се на по слов ну спо соб ност од но се се на 
гра ђан ска пра ва по је дин ца и сто га мо ра ју би ти у скла ду са га ран ци ја ма пра-
вич ног су ђе ња из чла на 6.1 Европ ске кон вен ци је. Др жа ве пот пи сни це има ју 
од ре ђе но по ље сло бод не про це не да утвр де пра ви ла по ступ ка ка ко би се 
обез бе ди ло пра вич но су ђе ње, али ми ни мал не га ран ци је из чла на 6 мо ра ју 
би ти по што ва не.16

3. ТРЕ НУТ НА СИ ТУ А ЦИ ЈА У РЕ ПУ БЛИ ЦИ СР БИ ЈИ 

Ре пу бли ка Ср би ја ра ти фи ко ва ла је Кон вен ци ју УН 2009. го ди не, а 2014. 
је ус по ста ви ла и Са вет за пра ће ње при ме не пре по ру ка ме ха ни за ма Ује ди ње-
них на ци ја за људ ска пра ва ка ко би до дат но уна пре ди ла са рад њу са ме ха ни-
зми ма УН за људ ска пра ва. По сма тра ју ћи осо бе са ин ва ли ди те том, од ве ли ког 
зна ча ја су пре по ру ке Ко ми те та за пра ва осо ба са ин ва ли ди те том, ко ји је Срби-
ји упу тио укуп но 32 пре по ру ке, док је у пот пу но сти ис пу ње на са мо јед на.17 

14 Shtu ka tu rov v. Rus sia, Ap pli ca tion no. 44009/05, pa ra 94.
15 Sa lon ta ji-Drob njak v. Ser bia, Ap pli ca tion no. 36500/05, 13 Oc to ber 2009, pa ra. 144. За кон 

о ван пар нич ном по ступ ку ре пу бли ке Ср би је, пре тр пео је из ве сне из ме не на кон до но ше ња 
ове пре су де, те је та ко из ме на ма уве де на оба ве за пе ри о дич ног про ве ра ва ња ис пу ње но сти 
раз ло га због ко јих је ли це ли ше но по слов не спо соб но сти. Ме ђу тим, и по ред про ме на ко јим 
се уна пре ђу је за ко но дав ство, нео п ход но је пре све га да су ди је ко је во де по сту пак за ли ше-
ње по слов не спо соб но сти бу ду усред сре ђе ни ка оства ри ва њу основ ног ци ља ко ји Кон вен-
ци ја по ста вља, а то је јед на кост свих ли ца пред за ко ном, као и да им омо гу ћи пра во на 
уче ство ва ње у по ступ ку ко је се ти че њи хо ве по слов не спо соб но сти.

16 Mat ter v. Slo va kia, Ap pli ca tion no. 31534/96, 5 July 1999, pa ra 51.
17 Ра ди се о пре по ру ци ко ја је на ве де на у па ра гра фу 62 и ко ја гла си: „Ко ми тет охра-

бру је др жа ву чла ни цу да пре ду зму од го ва ра ју ће ме ре у сми слу ра ти фи ка ци је и спро во ђе ња 
Спо ра зу ма из Ма ра ке ша што је пре мо гу ће.“ Вид. За кључ на за па жа ња о Ини ци јал ном из-
ве шта ју о Ср би ји, Ко ми тет за пра ва осо ба са ин ва ли ди те том, 2016. 

http://plat for ma.org.rs/wp-con tent/uplo ads/2020/03/srp ski-za kljuc na_za pa za nja_ko mi te-
ta_za _pra va_oso ba_sa _in va li di te tom_sr b.pd f 
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У по гле ду пре о ста лих пре по ру ка не ке су са мо де ли мич но ис пу ње не, док две 
пре по ру ке уоп ште ни су спро ве де не.18 Ме ђу тим, оно што нај ви ше за бри њава 
је сте чи ње ни ца да до са да ни је до шло до би ло ка кве из ме не до ма ћег за коно-
дав ства, пре све га По ро дич ног за ко на, у де лу ко ји се ти че ли ше ња по слов не 
спо соб но сти, од но сно ње го вог ускла ђи ва ња са чла ном 12 Кон вен ци је. Пре 
не го што се де таљ ни је упу сти мо у ана ли зу пи та ња ли ше ња по слов не спо-
соб но сти, украт ко ће мо се освр ну ти на од ре ђе не по зи тив не ко ра ке у по гле-
ду из ме на, од но сно усва ја ња но вих про пи са ко ји су учи ње ни у Ре пу бли ци 
Ср би ји, а по во дом по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том19. 

До ма ће за ко но дав ство оби лу је за ко ни ма и дру гим ак ти ма ко ји су од 
зна ча ја за по ло жај осо ба са ин ва ли ди те том. 

Пре све га, Устав Ре пу бли ке Ср би је20 у чла ну 37 (став 1 и 2) на во ди да 
„Сва ко ли це има прав ну спо соб ност. Ли це пу но лет ством сти че спо соб ност 
да са мо стал но од лу чу је о сво јим пра ви ма и оба ве за ма. Пу но лет ство на ступа 
са на вр ше них 18 го ди на.“ По ред то га, Уста вом Ре пу бли ке Ср би је про пи са но 

18 Ра ди се пре по ру ка ма ко је су на ве де не у па ра гра фи ма 34 и 58. Па ра граф 34 ти че се 
„пре по ру ке да др жа ве за бра не ме ди цин ске ме ре без прет ход не са гла сно сти осо бе са ин ва-
ли ди те том и да обез бе де од го ва ра ју ћи прав ни лек и обе ште ће ње за оне ко ју су под врг ну ти 
та квим по ступ ци ма“. Па ра граф 58 од но си се на „пре по ру ку пу не при ме не за ко на ко ји осо-
ба ма са ин ва ли ди те том га ран ту је кво ту од 10% при сту пач них ста но ва“. По ред то га, у ово 
па ра гра фу по себ но се ис ти че да др жа ве „обра те па жњу на по ве за ност чла на 29. Кон вен ције 
и Ци ља 10, од но сно 10.2. из Аген де УН о одр жи вом раз во ју до 2030. го ди не“. 

Вид. За кључ на за па жа ња о Ини ци јал ном из ве шта ју о Ср би ји, као и Да мјан Та тић, 
Иван ка Јо ва но вић, Ана ли за спро во ђе ња Пре по ру ка Ко ми те та за пра ва осо ба са ин ва ли ди-
те том у Ре пу бли ци Ср би ји, 2. до пу ње но изд. НО О ИС, 2020. 

19 На ме ђу на род ном пла ну, као чла ни ца Са ве та Евро пе, за Ре пу бли ку Ср би ју од зна-
ча ја су и до ку мен ти о људ ским пра ви ма, по себ но Европ ска кон вен ци ја за за шти ту људ ских 
пра ва и основ них сло бо да и Про то кол број 12 (2000) уз Евр оп ску кон вен ци ју, као и Ре ви ди-
ра на европ ска со ци јал на по ве ља, ко ја је ра ти фи ко ва на 2009. го ди не. Дру га ва жна до ку мен-
та Са ве та Евро пе су Европ ски план ак ци је за осо бе за ин ва ли ди те том за пе ри од од 2006. до 
2015. го ди не (2006) и но ва Стра те ги ја Са ве та Евро пе о осо ба ма са ин ва ли ди те том 2017-2023. 
Од до ку ме на та до не тих у окви ру Европ ске уни је ко ји се од но се на спре ча ва ње и за бра ну 
дис кри ми на ци је, зна чај на је Ди рек ти ва бр. 2000/78/ЕЦ од 27. но вем бра 2000. го ди не, о оп штем 
окви ру за јед на ко по сту па ње са гра ђа ни ма при ли ком за по шља ва ња и на ра ду, ко ја се у до број 
ме ри од но си на спре ча ва ње и за бра ну дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те том (у ве зи са 
за по шља ва њем и ра дом). По се бан зна чај има и но ва гло бал на раз вој на аген да – Аген да одр-
жи вог раз во ја УН до 2030. го ди не, као и Европ ска стра те ги ја за осо бе са ин ва ли ди те том 
2010-2020: Евро па без ба ри је ра. Усва ја њем мно го број них ме ђу на род них, од но сно европ ских 
ака та, Ср би ја је за по че ла по сте пен про цес мо дер ни за ци је про пи са у овој обла сти, на ро чи то 
усва ја њем Кон вен ци је о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том. Пре до но ше ња ове Кон вен ци је 
од по себ ног зна ча ја су би ла Стан дард на пра ви ла о из јед на ча ва њу мо гућ но сти за осо бе са 
ин ва ли ди те том Ује ди ње них на ци ја, ко ја ни су би ла прав но оба ве зу ју ћа за др жа ве чла ни це, 
али је по сто ја ла њи хо ва зна чај на мо рал на оба ве за да их при ме њу ју. Ре пу бли ка Ср би ја унела 
је зна ча јан део ових стан дар да у За кон о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те-
том 2006. го ди не.

20 Устав Ре пу бли ке Ср би је, „Сл. гла сник РС“, бр. 98/2006 и 115/2021.



26

Гор да на Б. Ко ва чек Ста нић, Сан дра О. Са мар џић, Пер спек ти ве пот пу ни јег... (19–38)

је да су пред Уста вом и за ко ном сви јед на ки, да сва ко има пра во на јед на ку 
за кон ску за шти ту, без дис кри ми на ци је, да је за бра ње на сва ка дис кри ми на-
ци ја, не по сред на или по сред на, по би ло ком осно ву, укљу чу ју ћи и пси хич ки 
или фи зич ки ин ва ли ди тет (члан 21).

По ред на ве де ног, На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла је и 
За кон о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те том у апри лу 2006. 
го ди не21. Овај за кон на је дан све о бу хва тан на чин од ре ђу је по јам дис кри ми-
на ци је, као и ње не по себ не об ли ке, те за бра њу је ди рект ну и ин ди рект ну 
дис кри ми на ци ју и про пи су је по себ но те шке слу ча је ве дис кри ми на ци је, као 
и ме ха ни зме суд ске за шти те за жр тве дис кри ми на ци је. У мар ту 2009. го ди-
не усво јен је и За кон о за бра ни дис кри ми на ци је22 и на тај на чин су од ред бе 
о ме ха ни зми ма за шти те од дис кри ми на ци је до ступ не и ли ци ма са ин ва ли-
ди те том. Од зна ча ја је по ме ну ти и Стра те ги ју пре вен ци је и за шти те од 
дис кри ми на ци је23 ко ја је усво је на 2013. го ди не, а по себ но IV део ове Стра те-
ги је под на зи вом „По себ ни ци ље ви стра те ги је у од но су на на ци о нал не мањи-
не и осе тљи ве дру штве не гру пе“, од но сно тач ку 4.5. ко ја се од но си на осо бе 
са ин ва ли ди те том.24 Са ста но ви шта спре ча ва ња дис кри ми на ци је од зна ча ја 
је сва ка ко и Стра те ги ја уна пре ђе ња по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том25 
ко ју је Вла да Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла 2020. го ди не. Ка да је реч о за шти ти 
пра ва осо ба са ин те лек ту ал ним и пси хо со ци јал ним ин ва ли ди те том, нео п ход-
но је по ме ну ти и За кон о за шти ти пра ва ли ца са мен тал ним смет ња ма26, 
усво јен 2013. го ди не ко јим је, по ред оста лог, ре фор ми са на до бро вољ на и при-
нуд на хо спи та ли за ци ја осо ба са мен тал ним смет ња ма. 

21 За кон о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те том, „Сл. гла сник РС“, бр. 
33/2006 и 13/2016.

22 За кон о за бра ни дис кри ми на ци је, „Сл. гла сник РС“, бр. 22/2009 и 52/2021.
23 Стра те ги ја пре вен ци је и за шти те од дис кри ми на ци је 2013.(„Слу жбе ни гла сник РС“, 

број 60 од 10. ју ла 2013.)
24 У на ве де ној тач ки се из ме ђу оста лог на во ди да је „при ли ша ва њу по слов не спо соб-

но сти осо ба са ин те лек ту ал ним ин ва ли ди те том, нео п ход но обез бе ди ти по сту па ње у складу 
са ста во ви ма ис ка за ним у пре су да ма Европ ског су да за људ ска пра ва (обез бе ди ти оства ри-
ва ње пра ва на са слу ша ње, пра ва на при ступ су ду, пра ва на пра вич но су ђе ње и др) и унапре-
ди ти рад цен та ра за со ци јал ни рад у ве зи са њи хо вом уло гом у при ме ни ин сти ту та ли ша-
ва ња по слов не спо соб но сти. (4.5.4. Ме ре (тач. 7))“. Та ко ђе, на во ди се и да је у по гле ду лич ног 
ста ту са, нео п ход но из вр ши ти „за ко но дав ну ре фор му у обла сти ли ша ва ња по слов не спо соб-
но сти осо ба са ин ва ли ди те том и обез бе ди ти ал тер на тив на ре ше ња ко ја се од но се на њи хов 
лич ни ста тус. Обез бе ди ти усло ве да по ро дич но окру же ње бу де при мар но и нај бо ље ре ше ње 
за осо бу са ин ва ли ди те том. Обез бе ди ти сер ви се по др шке за же не са ин ва ли ди те том, ко је 
же ле да осну ју по ро ди цу, да ра ђа ју и по ди жу де цу. Обез бе ди ти бу џет ска сред ства за програ-
ме и услу ге по др шке за же не и де цу са ин ва ли ди те том ко ји има ју ис ку ство на си ља у по ро-
ди ци“ (4.5.5.2. Лич ни ста тус, при ва тан и по ро дич ни жи вот).

25 Стра те ги ја уна пре ђе ња по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том у Ре пу бли ци Ср би ји за 
пе ри од од 2020. до 2024. го ди не, „Слу жбе ни гла сник РС“, број 44 од 27. мар та 2020.

26 За кон о за шти ти ли ца са мен тал ним смет ња ма, „Сл. гла сник РС“, бр. 45/2013.
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Зна чај ни по ма ци учи ње ни су и усва ја њем За ко на о про фе си о нал ној ре-
ха би ли та ци ји и за по шља ва њу осо ба са ин ва ли ди те том27, ко ји у ве ли кој 
ме ри пра ти од ред бе по ме ну те Кон вен ци је. Од зна ча ја за уна пре ђи ва ње по-
ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том, као и у ци љу спре ча ва ња дис кри ми на ци је 
ових ли ца, од зна ча ја су и За кон о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та-
ња, За кон о здрав стве ној за шти ти, За кон о здрав стве ном оси гу ра њу, За кон 
о со ци јал ној за шти ти и др. и чи тав низ под за кон ских оп штих ака та до не тих 
на осно ву њих.

За по ло жај осо ба са ин ва ли ди те том, од но сно за пи та ње ли ше ња по слов-
не спо соб но сти од по себ ног зна ча ја су По ро дич ни за кон28 и За кон о ван пар-
нич ном по ступ ку29. 

По ро дич ни за кон из ме ђу оста лог ре гу ли ше и си ту а ци је у ко ји ма ће ли це 
би ти пот пу но или де ли мич но ли ше но по слов не спо соб но сти. Пу но лет но 
ли це ко је због бо ле сти или смет њи у пси хо-фи зич ком раз во ју ни је спо соб но 
за нор мал но ра су ђи ва ње те због то га ни је у ста њу да се са мо ста ра о се би и о 
за шти ти сво јих пра ва и ин те ре са мо же би ти пот пу но ли ше но по слов не спо-
соб но сти. По слов на спо соб ност овог ли ца јед на ка је по слов ној спо соб но сти 
мла ђег ма ло лет ни ка (Члан 146). Пу но лет но ли це ко је због бо ле сти или смет њи 
у пси хо-фи зич ком раз во ју сво јим по ступ ци ма не по сред но угро жа ва соп ствена 
пра ва и ин те ре се или пра ва и ин те ре се дру гих ли ца мо же би ти де ли мич но 
ли ше но по слов не спо соб но сти. По слов на спо соб ност овог ли ца јед на ка је 
по слов ној спо соб но сти ста ри јег ма ло лет ни ка. Суд ском од лу ком о де ли мич ном 
ли ше њу по слов не спо соб но сти од ре ди ће се прав ни по сло ви ко је ли це де ли-
мич но ли ше но по слов не спо соб но сти мо же од но сно не мо же са мо стал но 
пред у зи ма ти (члан 147). Пу но лет ном ли цу ли ше ном по слов не спо соб но сти 
мо же се вра ти ти по слов на спо соб ност ка да пре ста ну раз ло зи због ко јих је 
оно би ло пот пу но или де ли мич но ли ше но по слов не спо соб но сти (члан 149). 
Од лу ку о ли ше њу по слов не спо соб но сти и од лу ку о вра ћа њу по слов не спо-
соб но сти до но си суд у ван пар нич ном по ступ ку. Прав но сна жна суд ска од-
лу ка о ли ше њу и вра ћа њу по слов не спо соб но сти до ста вља се без од ла га ња 
ор га ну ста ра тељ ства (члан 150). 

По ро дич ни за кон пред ви ђа и да се по ред де це без ро ди тељ ског ста ра ња 
– ма ло лет ни шти ће ник, под ста ра тељ ство ста вља ју и пу но лет на ли ца ко је 
су ли ше на по слов не спо соб но сти – пу но лет ни шти ће ник, (члан 124). У да-
љим чла но ви ма По ро дич ни за кон ја сно ре гу ли ше ко ја су пра ва и оба ве зе 

27 За кон о про фе си о нал ној ре ха би ли та ци ји и за по шља ва њу осо ба са ин ва ли ди те том, 
„Сл. гла сник РС“, бр. 36/2009, 32/2013 и 14/2022 – др. за кон.

28 По ро дич ни за кон, „Сл. гла сник РС“, бр. 18/2005, 72/2011 – др. за кон и 6/2015.
29 За кон о ван пар нич ном по ступ ку, „Сл. гла сник СРС“, бр. 25/82 и 48/88 и „Сл. гла сник 

РС“, бр. 46/95 – др. за кон, 18/2005 – др. за кон, 85/2012, 45/2013 – др. за кон, 55/2014, 6/2015, 
106/2015 – др. за кон и 14/2022.
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ста ра те ља, као и ка да ста ра тељ ство пре ста је. По сту пак ста вља ња под стара-
тељ ство је сте хи тан, те је та ко ор ган ста ра тељ ства ду жан да до не се при време-
ни за кљу чак о обез бе ђе њу сме шта ја шти ће ни ка у ро ку од 24 са та од тре нут ка 
ка да је оба ве штен о по сто ја њу по тре бе за ста ра тељ ством, док је ре ше ње о 
ста вља њу под ста ра тељ ство ор ган ста ра тељ ства ду жан да до не се од мах, а 
нај ка сни је у ро ку од 30 да на од да на ка да је оба ве штен о по сто ја њу по тре бе 
за ста ра тељ ством над ма ло лет ним де те том од но сно од да на при је ма суд ске 
од лу ке о ли ше њу по слов не спо соб но сти пу но лет ног ли ца (члан 332).

По ред По ро дич ног за ко на, За кон о ван пар нич ном по ступ ку ве о ма је 
зна ча јан, бу ду ћи да де таљ но ре гу ли ше сам по сту пак ли ше ња по слов не спо-
соб но сти (чла но ви 31 – 44). Из ме ђу оста лог, у овом по ступ ку суд ис пи ту је 
да ли су се сте кли за кон ски усло ви за ли ше ње по слов не спо соб но сти пу но-
лет ног ли ца, од лу чу је о ме ри ли ше ња по слов не спо соб но сти, од ре ђу је вре ме 
за ко је ће се про ве ри ти да ли по сто је раз ло зи за да ље тра ја ње из ре че не ме ре 
и од лу чу је о вра ћа њу по слов не спо соб но сти ка да пре ста ну раз ло зи за ли-
ше ње по слов не спо соб но сти (члан 31). По ред на ве де ног, исти за кон на во ди 
и да суд мо же до зво ли ти да уче сник, ко ји не ма по слов не спо соб но сти, по ред 
рад њи на ко је је за ко ном овла шћен, ра ди оства ре ња сво јих пра ва и прав них 
ин те ре са, пред у зи ма и дру ге рад ње у по ступ ку, ако сма тра да је у ста њу да 
схва ти зна че ње и прав не по сле ди це тих рад њи (члан 7). 

Тре нут но ва же ћа прав на пра ви ла ко ја се од но се на ли ше ње по слов не 
спо соб но сти, пред ста вља ју уна пре ђе на ре ше ња у од но су на прет ход не за-
кон ске тек сто ве. По след ње из ме не За ко на о ван пар нич ном по ступ ку до не ле 
су не ке зна чај не про ме не, али је исто вре ме но про пу ште на при ли ка да се пре-
ва зи ђу не ки не до ста ци ко ји угро жа ва ју по ло жај ли ца пре ма ко ји ма се во ди 
по сту пак ли ше ња по слов не спо соб но сти. Освр ну ће мо се на нај бит ни је од-
ред бе ко је се од но се на по сту пак ли ше ња по слов не спо соб но сти.

По сту пак ли ше ња по слов не спо соб но сти и да ље је ван пар нич ни по сту пак, 
што је пра ви ло ко је да ти ра још од усва ја ња Пра ви ла о по сту па њу у не спор ним 
(ван пар нич ним) де ли ма из 1872. го ди не, од но сно већ ви ше од 140 го ди на.30

Ра ни је ва же ћи про пи си, пред ви ђа ли су мо гућ ност да се ли це пре ма 
ко ме се во ди по сту пак при нуд но до ве де у суд ра ди са слу ша ња, ако би суд 
сма трао да је са слу ша ње нео п ход но.31 Са дру ге стра не, у не ка да шњој суд ској 

30 Вид. Не ве на Пе тру шић, По сту пак за ли ше ње по слов не спо соб но сти у пра ву Ср би је 
у кон тек сту ме ђу на род них стан дар да о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том, Збор ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та у Ни шу, Број 70, Го ди на LIV, 2015, стр. 910; У ра ду се ис ти че да је ово 
пра ви ло, за пра во, у пот пу но сти аде кват но, бу ду ћи да је овај по сту пак, за раз ли ку од пар нич-
ног, флек си бил ни ји и бр жи, те је из тих раз ло га по доб ни ји за оне прав не ства ри у ко ји ма по-
сто ји по тре ба за за шти том лич но сти или прав них ин те ре са угро же не ка те го ри је ли ца, ко је 
зах те ва ју и по др шку дру штва, а ли ше ње по слов не спо соб но сти је упра во та кав је дан по сту пак. 

31 Прав но пра ви ло из пар. 188 За ко на из 1934. го ди не; За кон о суд ском ван пар нич ном 
по ступ ку, „Сл. но ви не Кра ље ви не Ју го сла ви је“ бр. 178/1934.
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прак си, суд ни је ни спро во дио ве шта че ње, уко ли ко је сам са слу шао ли це и 
за кљу чио да је ли це здра во.32 

По ред то га, не у јед на че ност суд ске прак се ис по ља ва ла се и у по гле ду 
не оп ход ног бро ја ми шље ња ве шта ка, те је та ко код истог су да, не ка да би ло 
по треб но ми шље ње два, а не ка да са мо јед ног ве шта ка, а де ша ва ло се и да 
суд уоп ште не спро во ди са слу ша ње ли ца пре ма ко ме се по сту пак во ди, већ 
да на лаз и ми шље ње ве шта ка узи ма као је ди но до ка зно сред ство33.

Из ме на овог пра ви ла је на сту пи ла још За ко ном о ван пар нич ном по ступ-
ку из 1983. го ди не, а и ва же ће нор ме пред ви ђа ју да ли це пре ма ко ме се по сту-
пак за ли ше ње по слов не спо соб но сти во ди мо ра би ти пре гле да но од стра не 
нај ма ње два ле ка ра од го ва ра ју ће спе ци јал но сти, ко ји ће да ти на лаз и ми шље-
ње о ста њу мен тал ног здра вља и спо соб но сти тог ли ца за ра су ђи ва ње.

Та ко ђе, ра ни ји про пи си ни су из ри чи то про пи си ва ли да је по сту пак за ли-
ше ње по слов не спо соб но сти хи тан. Ва же ћи За кон је овај не до ста так от кло нио.

Зна чај на од ред ба, ко ја је ва же ћим про пи си ма на пу ште на, на ла зи ла се 
и не ка да шњем Са ве зном за ко ну о ста ра тељ ству34, а пре ма ко јој је ор ган ста-
ра тељ ства био тај ко ји је на во дио круг по сло ва ко је ли це, де ли мич но ли ше но 
по слов не спо соб но сти, мо же да оба вља. Дру гим ре чи ма, суд ском од лу ком 
ли це је са мо би ло де ли мич но ли ше но по слов не спо соб но сти, али су се пра ве 
по сле ди це та кве пре су де мо гле са зна ти тек ка да ор ган ста ра тељ ства сво јим 
ре ше њем од ре ди круг по сло ва ко је ово ли це мо же да пред у зи ма. 

Ва же ћи За кон о ван пар нич ном по ступ ку пред ви ђа да је суд тај ко ји је 
ду жан да у ре ше њу ко јим се ли це де ли мич но ли ша ва по слов не спо соб но сти, 
на осно ву ре зул та та ме ди цин ског ве шта че ња исто вре ме но од ре ди вр сту по-
сло ва ко је то ли це мо же са мо стал но пред у зи ма ти по ред по сло ва на ко је је 
за ко ном овла шће но, а по себ но да од ре ди да ли је то ли це спо соб но да вр ши 
из бор но пра во, бу ду ћи да се до ско ра под ра зу ме ва ло да ли це ко је је пот пу но 
или де ли мич но ли ше но по слов не спо соб но сти, ау то мат ски гу би из бор но 
пра во.

По след ње зна чај ни је из ме не За ко на о ван пар нич ном по ступ ку учи ње-
не су 2014. го ди не и до не ле су из ве сне по зи тив не про ме не, од ко јих ће мо 
ис та ћи две нај зна чај ни је. 

Пре све га, за ко но да вац је ин сти тут ли ше ња по слов не спо соб но сти на 
од ре ђе ни на чин из ме нио та ко што је ли ше ње по слов не спо соб но сти кон ци-
пи рао као ме ру за шти те и про пи сао да се она од ре ђу је мак си мал но на три 
го ди не. На и ме, на кон про те ка ро ка на ко ји је ме ра од ре ђе на суд је ду жан да по 
слу жбе ној ду жно сти пре и спи та да ли и да ље по сто је раз ло зи ко ји су по сто ја ли 

32 Гор да на Стан ко вић, „По сту пак за ли ше ње по слов не спо соб но сти“, Збор ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та у Ни шу, 1983, 153. 

33 Ibid., 
34 Вид. чл. 48, ст.2 Основ ног за ко на о ста ра тељ ству, Сл. лист ФНРЈ, 30/47.
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у вре ме до но ше ња ре ше ња о ли ше њу по слов не спо соб но сти. Ова из ме на је 
из у зет но зна чај на, бу ду ћи да је пре ма, ра ни је ва же ћим про пи си ма, ли це мо-
гло би ти трај но ли ше но по слов не спо соб но сти. На овај не до ста так, ука зи вао је 
и Европ ски суд за људ ска пра ва у слу ча ју Sa lon ta ji-Drob njak v. Ser bia, на во-
де ћи да је јед на од мањ ка во сти до ма ћег пра ва не по сто ја ње оба ве зне пе ри о-
дич не про ве ре ста ња ли ца ко јем је од у зе та по слов на спо соб ност.35

Дру га зна чај на но ви на је сте од ред ба ко ја пред ви ђа да осо ба ко ја је ли-
ше на по слов не спо соб но сти мо же да из ја ви жал бу у ро ку од осам да на од 
да на до ста вља ња од лу ке без об зи ра „на ста ње свог мен тал ног здра вља“, што 
ра ни је ни је био слу чај.

Ме ђу тим, и по ред на ве де них из ме на за ко на, си ту а ци ја у по гле ду по ложа-
ја осо ба са ин ва ли ди те том и да ље је вр ло за бри ња ва ју ћа. На и ме, у Ре пу бли ци 
Ср би ји ме ра пот пу ног ли ше ња по слов не спо соб но сти се и да ље мак си мал но 
ко ри сти, а не ки по да ци по ка зу ју да се ко ри сти чак 10 пу та че шће од ме ре де-
ли мич ног ли ше ња.36 Пре ма по да ци ма ко ји су нам би ли до ступ ни, у то ку 2021. 
го ди не у Основ ном су ду у Но вом Са ду, до не то је укуп но 210 ре ше ња о пот-
пу ном ли ше њу, од но сно 70 ре ше ња о де ли мич ном ли ше њу по слов не спо соб-
но сти, док за исти пе ри од ни је до не то ни јед но ре ше ње о од би ја њу пред ло га 
за ли ше ње по слов не спо соб но сти. Са дру ге стра не, до не та су са мо 2 ре ше ња 
о вра ћа њу по слов не спо соб но сти. Оно што мо жда још ви ше за бри ња ва је сте 
по сту па ње осо ба за по сле них у цен три ма за со ци јал ни рад. На и ме, ис ку ства са 
за по сле ним ли ци ма го во ре о њи хо вој ре ла тив ној не за ин те ре со ва но сти, инерт-
но сти и при лич ној нео све шће но сти по пи та њу Кон вен ци је о пра ви ма осо ба 
са ин ва ли ди те том. Као по сле ди ца то га, род би на осо ба са ин ва ли ди те том 
углав ном до би ја од го во ре да је ли ше ње по слов не спо соб но сти је ди ни ис пра-
ван пут, без об ја шње ња за што је тај по сту пак нео п хо дан и без об ја шње ња 
раз ли ке из ме ђу де ли мич ног и пот пу ног ли ше ња по слов не спо соб но сти.37

4. МО ГУ ЋИ ПРАВ ЦИ ПРО МЕ НА У РЕ ПУ БЛИ ЦИ СР БИ ЈИ

За оства ри ва ње свих пра ва и уче шће у дру штве ном жи во ту, осо ба ма са 
ин ва ли ди те том од су штин ског је зна ча ја упра во члан 12 Кон вен ци је, од но сно 

35 У на ве де ном слу ча ју, Европ ски суд за људ ска пра ва је утвр дио да до ма ћи суд, ни 
по сле че ти ри го ди не од пр вог под но ше ња пред ло га, ни је по кре нуо по сту пак ис пи ти ва ња 
по сто ја ња раз ло га због ко јих је ли це би ло де ли мич но ли ше не по слов не спо соб но сти. У том 
пе ри о ду, ли це ни је ни јед ном под врг ну то пси хи ја триј ском пре гле ду, већ је ње го во ста ње 
са мо по вр шно, у два на вра та, ис пи ти вао цен тар за со ци јал ни рад. 

36 Љи ља на Пла зи нић, Ис тра жи вач ки на ла зи о прак са ма цен та ра за со ци јал ни рад у 
ве зи са ли ша ва њем по слов не спо соб но сти, Ини ци ја ти ва за пра ва осо ба са мен тал ним ин-
ва ли ди те том MDRI-S; Бе о град, 2020.

37 Ibid.
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пи та ње њи хо ве по слов не спо соб но сти. Та ко зва но за мен ско до но ше ње од лу-
ка на не ки на чин пред ста вља „симп том дру штве не смр ти – пре да ја лич но сти 
јед не осо бе дру гој“.38

У про це су раз ви ја ња аде кват не по др шке ко ја би осо ба ма са ин ва ли ди-
те том омо гу ћи ла да очу ва ју сво ју по слов ну спо соб ност, ва жно је иден ти фи-
ко ва ти иза зо ве са ко ји ма се ова гру па су о ча ва. Осо бе ко је има ју по те шко ћа 
у раз у ме ва њу ин фор ма ци ја и/или у до но ше њу од лу ка тре ба да до би ју по моћ, 
не ри зи ку ју ћи да ће на тај на чин до но ше ње свих од лу ка би ти у пот пу но сти 
по ве ре но не ком дру гом. Та ко ђе, осо бе ко је има ју по те шко ће са мо у са оп шта-
ва њу сво је во ље тре ћим ли ци ма тре ба да има ју при ступ та квој вр сти по др-
шке, од но сно осо бу ко ја ће им пру жи ти по др шку у са оп шта ва њу и пре но-
ше њу њи хо ве од лу ке. То ни ка ко не сме исто вре ме но да под ра зу ме ва и оба-
ве зу тог ли ца да сво ју од лу ку прав да и обра зла же пред осо бом за по др шку. 

Мо дел ко ме те жи члан 12 Кон вен ци је, упра во пре по зна је ре ал ност при-
ли ком до но ше ња од лу ка свих осо ба и на гла ша ва по др шку уме сто да ли ша-
ва осо бе њи хо ве по слов не спо соб но сти. Ка ко ис ти чу ау то ри Бах и Керц нер 
(Bach & Kerz ner), пи та ње ви ше ни је: Да ли осо ба има мен тал ну спо соб ност 
да у пот пу но сти ко ри сти сво ју по слов ну спо соб ност? Уме сто то га, по ста вља 
се пи та ње: Ко је вр сте по др шке су по треб не осо би ка ко би ко ри сти ла сво ју 
по слов ну спо соб ност?39 У обла сти по слов не спо соб но сти, ово пред ста вља 
ве о ма зна ча јан пре о крет.

Као што је већ ис так ну то, у срп ском за ко но дав ству су од ре ђе ни по ма ци 
учи ње ни, али је за по ме ну ту про ме ну па ра диг ме, од но сно за ускла ђи ва ње са, 
Кон вен ци јом по ста вље них ци ље ва, нео п ход но спро ве сти оп се жни је ре фор ме. 

По тре бу за ре фор мом, од но сно из ме на ма до ма ћег за ко но дав ства, кон ста-
то ва ла је и са ма др жа ва у Ини ци јал ном из ве шта ју о при ме ни Кон вен ци је40 
где се на во ди да „[...] за кон ске нор ме ко ји ма се уре ђу је ста ра тељ ство и лише-
ње по слов не спо соб но сти ни су мо ди фи ко ва не и пред ста вља ју од ре ђе ну пре-
пре ку у по што ва њу пра ва осо ба са ин ва ли ди те том“ (...) да је „ве ћи на (их је) 
до не та у пе ри о ду ка да су осо бе са ин ва ли ди те том [...] би ле ис кљу че не из 
дру штва“ [..., те да „по сто ји ја сно опре де ље ње Ре пу бли ке Ср би је да уна пре-
ди ре жим ли ше ња по слов не спо соб но сти“.

Уна пре ђе ње ове обла сти до дат но ко чи и чи ње ни ца да су ди је ве о ма че-
сто по сту па ју по ау то ма ти зму, од но сно при кла ња ју се ми шље њу ве шта ка у 

38 G. Qu inn, op.cit., 28.
39 Mic hael Bach and La na Kerz ner, A New Pa ra digm for Pro tec ting Au to nomy and the Right 

to Le gal Ca pa city, pre pa red for the Law Com mis sion of On ta rio, Oc to ber 2010, p. 58. https://www.
lco-cdo.org/wp-con tent/uplo ads/2010/11/di sa bi li ti es-com mis si o ned-pa per-bach-kerz ner.pdf 

40 Ини ци јал ни из ве штај о при ме ни Кон вен ци је о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том, 
Вла да Ре пу бли ке Ср би је, 2012. http://dr pi.re se arch.yor ku.ca /wp -con tent/uplo ads/2015/01/ini ci-
jal ni_iz ve staj_na _srp skom_je zi ku_la t.pd f 
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по гле ду пи та ња да ли не ко ли це мо же са мо стал но да шти ти сво ја пра ва или 
не. Оно што у ова квом по сту па њу су ди ја пред ста вља про блем је сте чи њени-
ца да на ла зи и ми шље ња ве шта ка не го во ре ни шта о то ме да ли би та ли ца 
мо гла да до но се од лу ке уз по др шку и по моћ не ког дру гог. 

Ко ми тет за пра ва осо ба са ин ва ли ди те том је пре по ру чио Ср би ји да ускла-
ди сво је про пи се са Кон вен ци јом, што би за пра во под ра зу ме ва ло да „за ме-
ни ре жим од лу чи ва ња за дру го ли це ре жи мом од лу чи ва ња уз по моћ дру гог 
ли ца, ко ји по шту је лич ну ау то но ми ју, во љу и опре де ље ње осо бе и да ус поста-
ви тран спа рен тан за штит ни ме ха ни зам“ (па ра граф 22). По ред то га, ко ми тет 
је пре по ру чио да др жа ва „обез бе ди обу ку, уз кон сул та ци је и укљу чи ва ње 
осо ба са ин ва ли ди те том, ор га ни за ци ја ко је их пред ста вља ју и ом буд сма на, 
на на ци о нал ном, ре ги о нал ном и ло кал ном ни воу, за све ак те ре, укљу чу ју ћи 
др жав не слу жбе ни ке, су ди је, со ци јал не рад ни ке, у ве зи са при зна ва њем по-
слов не спо соб но сти осо ба са ин ва ли ди те том и до бре прак се у од лу чи ва њу 
уз по моћ дру гог ли ца“ (па ра граф 22). Ко ми тет је ис та као да по сто ји кључ на 
раз ли ка из ме ђу по слов не спо соб но сти и мен тал не спо соб но сти за до но ше ње 
од лу ка. И док по слов на спо соб ност тре ба да је не на ру ше на, јер се њо ме 
обез бе ђу је ре а ли за ци ја пра ва и сло бо да, про це на мен тал не спо соб но сти 
тре ба пр вен стве но да по слу жи као основ за од ре ђи ва ње по др шке ко ја се 
осо би обез бе ђу је у ужи ва њу по слов не спо соб но сти, као и да се мен тал на 
спо соб ност не сме ко ри сти ти као оправ да ње за ус кра ћи ва ње по слов не спо-
соб но сти (па ра граф 13). 

Има ју ћи у ви ду пе ри о дич не из ве шта је Ср би је, ме ха ни зми Ује ди ње них 
на ци ја, а на ро чи то Ко ми тет за пра ва осо ба са ин ва ли ди те том, упу ти ли су 
Ре пу бли ци Ср би ји пре по ру ке на осно ву ко јих су пла ни ра ни по себ ни ци ље-
ви и ме ре у Стра те ги ји ко ја се од но си на пе ри од од 2020. до 2024. го ди не.

Су штин ска про ме на, за пра во би мо ра ла за по че ти од По ро дич ног за ко на, 
од но сно од ну жног уки да ња ин сти ту та пот пу ног ли ше ња по слов не спо соб-
но сти. Ја сно је да овај ко рак пред ста вља ве лик за о крет, у од но су на тре нут на 
схва та ња и по сту па ња и ко ји с то га зах те ва нов на чи на по др шке овим ли-
ци ма, у скла ду са њи хо вим по тре ба ма. У Пред на цр ту За ко на о из ме на ма и 
до пу на ма По ро дич ног за ко на, пред ви ђе но је упра во уки да ње пот пу ног ли-
ше ња по слов не спо соб но сти, од но сно по сто ја ње са мо „огра ни че ња по слов не 
спо соб но сти“.41 На ве де ни члан пред ви ђа и да ће суд ском од лу ком би ти од-
ре ђе ни „прав ни по сло ви ко је ли це огра ни че не по слов не спо соб но сти не 
мо же са мо стал но пред у зи ма ти; прав ни по сло ви ко је ли це огра ни че не по слов-
не спо соб но сти мо же са мо стал но пред у зи ма ти; прав ни по сло ви ко је ли це 
огра ни че не по слов не спо соб но сти мо же пред у зи ма ти уз по др шку и прет-

41 Вид. Члан 43 и 44 Пред на цр та За ко на о из ме на ма и до пу на ма По ро дич ног за ко на. 
https://akv.org.rs/pred na crt-za ko na-iz me ne-po ro dic ni-za kon/?script=lat 
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ход ну са гла сност по ста вље ног ста ра те ља.“ На ве де на из ме на мо же се учи-
ни ти као су штин ска, бу ду ћи да се уки да мо гућ ност пот пу ног ли ше ња по слов-
не спо соб но сти, као и да се уво ди мо гућ ност да ли це пред у зи ма од ре ђе не 
по сло ве уз по др шку и са гла сност ор га на ста ра тељ ства, ме ђу тим чи ње ни ца 
да су ди ја и да ље на во ди ко је по сло ве ли це не мо же, од но сно мо же са мо стал-
но пред у зи ма ти, оста вља про сто ра за го то во иден тич на по сту па ња су ди ја 
као и до са да. Ута ба ни на чин по сту па ња, сум ња, али и не зна ње, глав ни су 
крив ци за опи ра ње про ме на ма. Да би си стем уки да ња пот пу ног ли ше ња 
по слов не спо соб но сти за и ста за жи вео, нео п ход но је пре све га обез бе ди ти 
аде кват ну по др шку ли ци ма ко ји ма је по треб на по моћ. Ста ра те љи, од но сно 
ли ца, без об зи ра на њи хов на зив, ко ја бу ду би ла за ду же на за по моћ осо ба ма 
са ин ва ли ди те том, мо ра ју би ти об у че на за та кав вид по др шке, ко ји не ће 
под ра зу ме ва ти за мен ско од лу чи ва ње. 

Као до бри при ме ри ко ји би мо гли по слу жи ти и у ре фор ми срп ског зако-
но дав ства, у прак си су се из дво ји ла два при ме ра по др шке до но ше њу од лу ка 
у скла ду са чла ном 12 Кон вен ци је где по је ди нац за др жа ва сво ју пу ну по слов-
ну спо соб ност.

Нај пре, мо дел по др шке ко ји под ра зу ме ва лич ног ом буд сма на, ко ји је 
по чео је да се раз ви ја у Швед ској још 1995. го ди не као пи лот про је кат, али је 
по ка зао из у зет не ре зул та те уто ли ко што зна чај но сма њен број хо спи та ли-
зо ва них па ци је на та и исто вре ме но зна чај но сма њио тро шко ве и ти ме за до био 
ме ђу на род ну па жњу. Лич ни ом буд сман је осо ба ко ја је про фе си о нал на, висо-
ко ква ли фи ко ва на, обич но адво кат или со ци јал ни рад ник ко ји ра ди са мо за 
свог ко ри сни ка и не ра ди у са ве зу са пси хи ја триј ским или со ци јал ним слу-
жба ма или би ло ко јим дру гим ор га ни ма, ни ти са ро ђа ци ма ко ри сни ка по мо ћи. 
Лич ни ом буд сман по све ћу је па жњу и вре ме да из гра ди по ве ре ње и обез бе ди 
да ко ри сни ци до би ју по моћ и услу ге ко је же ле и на ко је има ју пра во и ка ко 
би им по мо гли да до не су од лу ке на олак ша ва ју ћи, а не на при нуд ни на чин.. 
Прак са ни је осми шље на за јед ну спе ци фич ну си ту а ци ју (као што је хо спи-
та ли за ци ја, бес кућ ни штво или акут не кри зе), већ је за ми шље на као услу га 
ко ја пра ти осо бу то ком свих ње них по тен ци јал них по те шко ћа ко ја мо же 
има ти у прав ном са о бра ћа ју.

Дру ги при мер до бре прак се је За кон Бри тан ске Ко лум би је (Ка на да) о 
спо ра зу му о за сту па њу42. Свр ха овог за ко на је да ус по ста ви ме ха ни зам ко ји 
омо гу ћа ва од ра слим осо ба ма да уна пред до го во ре на ко ји на чин ће се од луке 
до но си ти у њи хо во име, уко ли ко, пре ма пра ви ли ма до ма ћег за ко но дав ства, 
до ђу у си ту а ци ју да из гу бе спо соб ност са мо стал ног до но ше ња прав но ваља них 
од лу ка. За кон пред ви ђа да по је ди нац уна пред са ста вља уго вор о за сту па њу, 

42 Re pre sen ta tion Agre e ment Act, https://www.bclaws.gov.bc.ca/ci vix/do cu ment/id /com ple te 
/sta treg/96405_01, 15.12.2022.
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ко јим овла шћу је дру гу осо бу да му по ма же или до но си од лу ке у ње го во име 
у од ре ђе ним обла сти ма. Ова кав тип по др шке пред ста вља про гре си ван мо дел 
бу ду ћи да пре пу шта по је дин цу да ода бе ре ка ко осо бу за по др шку, та ко и 
обла сти у ко ји ма же ли по др шку. Оно што овај за кон чи ни по себ но ин те ре-
сант ним је сте и чи ње ни ца да уго вор о за сту па њу мо гу да за кљу че и осо бе ко је 
не ма ју спо соб ност да за кљу че не ки уго вор или да упра вља ју сво јом имо ви-
ном. Дру гим ре чи ма, она спо соб ност за ра су ђи ва ње ко ја је по треб на за ве ћину 
прав них по сло ва се не тра жи при ли ком за кљу чи ва ња овог уго во ра о за сту-
па њу. Уме сто то га, раз ма тра се да ли од ра сла осо ба мо же да из ра зи же љу да 
до би је по моћ, да ли мо же да из ра зи сво је пре фе рен ци је, да ли је све сна чиње-
ни це да за кљу чи ва ње уго во ра о за сту па њу зна чи да за ступ ник мо же до но-
си ти од лу ке или из бо ре ко ји ути чу на њу и да ли из ме ђу те осо бе и ње ног 
за ступ ни ка по сто ји од нос по ве ре ња.43

И је дан и дру ги при мер зах те ва ју да се ак це нат ста ви пре све га на ли ца 
ко ја пру жа ју по др шку, на ро чи то у слу ча ју иза бра ног „за ступ ни ка“, ка да то 
мо гу би ти и чла но ви по ро ди це, од но сно бли ски при ја те љи. Има ју ћи у ви ду 
тре нут но ва же ћа пра ви ла срп ског за ко но дав ства, пре ма ко ји ма се „за ста ра-
те ља се пр вен стве но по ста вља ју су пру жник, срод ник или хра ни тељ штиће-
ни ка, осим ако ин те рес шти ће ни ка не на ла же дру га чи је“44, на пр ви по глед се 
чи ни да би дру го ре ше ње, ко је под ра зу ме ва да ли це са мо иза бе ре свог за ступ-
ни ка би ло при хва тљи ви је. Ме ђу тим, та кво ре ше ње под ра зу ме ва пре све га 
ак тив ну уло гу осо бе ко јој је по моћ по треб на, а у сре ди ни где је пот пу но 
ли ше ње по слов не спо соб но сти и да ље до ми нан тан об лик по сту па ња пре ма 
овим ли ци ма, те шко да би то би ло при хва ће но на пра ви на чин. Чи ни се да 
би нај бо љи пут за пра во под ра зу ме вао уки да ње пот пу ног ли ше ња по слов не 
спо соб но сти уз исто вре ме но уво ђе ње ин сти ту ци је лич ног ом буд сма на као 
осо бе об у че не да пру жи по др шку осо ба ма са ин ва ли ди те том ко ји ма је по моћ 
по треб на. Сле де ћи ко рак би мо гао би ти и уво ђе ње мо гућ но сти ода би ра за ступ-
ни ка, али уз на ста вак ра да и лич ног ом буд сма на. 

Има ју ћи у ви ду да ова кве про ме не зах те ва ју вре ме, нео п ход но је са 
њи ма за по че ти што пре, али и на сто ја ти да се од ре ђе ни ко ра ци учи не и тре-
нут ном за кон ском окру же њу. У том сми слу од су штин ског зна ча ја су Препо-
ру ке ко је су ура ђе не у са рад њи са По ве ре ни ком за за шти ту рав но прав но сти, 
а ко је су ге ри шу по тре бу да се: у ве ћој ме ри ко ри сти за кон ска мо гућ ност де-
ли мич ног ли ша ва ња по слов не спо соб но сти, од но сно огра ни ча ва ње по слов-
не спо соб но сти са мо у оној ме ри ко ли ко је то за и ста нео п ход но; у што ве ћој 
ме ри ин ди ви ду а ли зу је по сту пак за ли ше ње по слов не спо соб но сти; обез беди 
да су ди ја ви ди осо бу о чи јим пра ви ма се од лу чу је, од но сно да при су ству је 

43 Co un cil of Eu ro pe Com mis si o ner for Hu man Rights, op.cit., p. 21.
44 Вид. члан 126 По ро дич ног за ко на.
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ве шта че њу; на ро чи то обра ти па жња на за сту па ње осо бе о чи јим се пра ви ма 
од лу чу је, од но сно про це ни да ли за ступ ник за и ста по сту па у нај бо љем ин-
те ре су те осо бе; обез бе ди обу ка за су ди је ван пар нич них оде ље ња, обу ка за 
за по сле не у ор га ни ма ста ра тељ ства, као и за ве шта ке.45

5. ЗА КЉУ ЧАК

Ве ћи на по сто је ћих си сте ма и про це ду ра за оства ри ва ње по слов не спо-
соб но сти ни су осми шље не та ко да бу ду при сту пач не осо ба ма са ин ва ли ди-
те том и сто га их је по треб но при ла го ди ти та ко да бу ду у скла ду са прин ци пом 
јед на ко сти. У том сми слу члан 12 Кон вен ци је УН о пра ви ма осо ба са ин ва-
ли ди те том са др жи екс пли цит ну оба ве зу да се обез бе ди при ступ по др шци, 
ко ја под ра зу ме ва да се по др шка пру жа на до бро вољ ној осно ви и да др жа ва 
не мо ра би ти ствар ни пру жа лац те по др шке. Оба ве за др жа ве је да се по бри не 
да по др шка бу де до ступ на, без об зи ра да ли по др шку пру жа ју ин сти ту ци је 
др жа ве или ци вил ног сек то ра, по ро ди ца и при ја те љи или сви за јед но. На-
ве де ни члан по вла чи ли ни ју и зах те ва да др жа ве по твр де да осо бе са ин вали-
ди те том има ју пра во на при зна ње њи хо ве лич но сти. 

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да уо би ча јен на чин по сту па ња, од но сно раз-
ми шља ња ка да се ра ди о би ло ка квој зна чај ни јој про ме ни, под ра зу ме ва 
от пор пре ма би ло ка квом екс пе ри мен ти са њу, узи ма ју ћи у об зир ри зик ко ји то 
мо же но си ти са со бом, уз исто вре ме но не по зна ва ње ја сних на чи на за сма-
ње ње тих ри зи ка, по сто ја ње са мо до бре во ље, па ма кар она би ла и пи сме но 
из ра же на, мо же до не ти са мо ми ни мал не про ме не. Иа ко ће се мно ги сло жи-
ти да се не по што ва ње чла на 12 Кон вен ци је ко си са здра вим ра зу мом, и да ље 
је пу но оних ко ји ће „пра ви ти све ве ће из у зет ке под из го во ром ма лих из у-
зе та ка“, чи ме за пра во по ка зу ју да они ни су „за ин те ре со ва не за из у зет ке“ ... 
већ за „функ ци о ни са ње по ста рим пра ви ли ма кроз но ве из у зет ке“.46

Нео п ход но је да схва ти мо да све осо бе има ју од ре ђе не жи вот не пла но-
ве, да је сви ма по треб на по др шка дру гих, да су све осо бе део дру штва и да 
сви, без об зи ра на сво је ка па ци те те за слу жу ју ста тус ко ји по твр ђу је њи хо ву 

45 Пре по ру ке су ура ђе не у са рад њи са По ве ре ни ком за за шти ту рав но прав но сти, а 
ре зул тат су за кљу ча ка до не тих на кон фе рен ци ји „По слов на спо соб ност и жи вот у за јед ни ци: 
за шти та пра ва осо ба са ин ва ли ди те том“, ко ја је одр жа на 21-22. ма ја 2013. го ди не у Бе о гра-
ду, као и ана ли зе по сто је ћег за ко но дав ства, ме ђу на род них стан дар да, пре по ру ка, јав них 
по ли ти ка и прак се. (Pre po ru ke za re for mu za ko no dav stva i prak se u obla sti li ša va nja po slov ne 
spo sob no sti i sta ra telj stva nad pu no let nim li ci ma u Re pu bli ci Sr bi ji u: Po slov na spo sob nost i ži vot 
u za jed ni ci: zaš ti ta pra va oso ba sa in va li di te tom: zbir ka ra do va i pre po ru ka, [u red ni ci Bi lja na 
Ja njić, Ko sa na Be ker, Mi lan M. Marković], Ini ci ja ti va za pra va oso ba sa men tal nim in va li di te tom 
MDRI-S, Be o grad, 2014., 16-17.)

46 G. Qu inn, op.cit., 22. 
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не за ви сну лич ност и њи хо во пра во да уче ству ју у до но ше њу од лу ка ко је се 
ти чу њи хо вог жи во та. Тек ка да до ђе до ствар них про ме на у раз ми шља њу, 
од но сно до про ме на у по ли тич ким на ра ти ви ма, мо же мо оче ки ва ти истин ску 
про ме ну и у ствар ном од но су пре ма осо ба ма са ин ва ли ди те том. Чи ни се да 
је упра во то оно што је по треб но да би би ло ка ква про ме на у Ре пу бли ци 
Ср би ји са па пи ра и ре чи пре шла у ре ал ност. 
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Abstract: Re cog ni tion of per sons with di sa bi li ti es as de ser ving of the sa me 
rights, i.e. equ a lity be fo re the law is cle arly hig hlig hted in the UN Con ven tion on 
the Rights of Per sons with Di sa bi li ti es from 2006. In ad di tion to this Con ven tion, 
the Eu ro pean Co urt of Hu man Rights has sta ted in its de ci si ons that even a mo re 
se ri o us men tal de fi ci ency can not be the only re a son for the de pri va tion of le gal 
ca pa city. In so me co un tri es, this un der stan ding has been ap pro ved and ac cep ted 
for a long ti me, and sig ni fi cant steps ha ve been ta ken, pri ma rily in the sen se of 
abo lis hing a com ple te de pri va tion of le gal ca pa city and mo ving to a system of 
pro vi ding sup port in de ci sion-ma king in stead of pro vi ding sub sti tu te de ci sion-
ma kers. In the Re pu blic of Ser bia, laws pas sed mo re than two de ca des ago are 
still in for ce and still un chan ged re gar ding qu e sti ons of le gal ca pa city, which in 
prac ti ce le ads to com ple te de pri va tion of le gal ca pa city as a do mi nant way of 
de ci sion-ma king. Alt ho ugh the Pre li mi nary Draft of the Law on Amend ments and 
Sup ple ments to the Fa mily Law has been drawn up, ac cor ding to which com ple-
te de pri va tion of le gal ca pa city is re pla ced by “re stric tion of le gal ca pa city”, it 
se ems that this chan ge may not bring sub stan tial chan ges. It is ne ces sary to work 
on chan ging the po li ti cal nar ra ti ve and un der stan ding first in or der for the real 
chan ges to ac tu ally oc cur. 
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